

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 17.

bel.

s z e r d a

sb0001 4 130 mtib1001

utasszámlálás az új metrószakaszon

1982. február 17. - a múlt év végén üzembe helyezett metrószakasz átadását követő utasszámlálás adatai szerint az arany jános utcai állomás napi utasforgalma egy irányba mintegy 15 ezer, a marx téri állomáson 40 ezren szállnak a szerelvényekre, az élmunkás térin pedig 50 ezren. az új szakaszon tehát 110 ezren közlekednek naponta - tájékoztatták a bkv illetékesei az mti munkatársát.

az élmunkás téren csúcsidőszakban egy óra alatt mintegy 6000-en fordulnak meg, a marx téren 4500-an, az arany jános utcai állomáson pedig 2600-an. az új szakasz átadásával a vonal régi állomásainak forgalma is nőtt, főleg a felszabadulás téren: itt a korábbihoz képest naponta 2000-rel többen szállnak be a szerelvényekbe. a kőbánya-kispest vasutállomástól az élmunkás térig terjedő észak-déli, teljes metróvonalon mintegy 440 ezren utaznak naponta.

a legzsúfoltabbak a vonatok az ecseri ut és a népliget közötti szakaszon, reggel fél 7 és fél 8 óra között. itt az egy irányba utazók száma eléri a 19 ezret, a férőhelyeket a „csúcs-negyedórákban” 90 százalékig kihasználják. egyébként 80 százalékos „kihasználtság”, esetén lehet aránylag kényelmesen utazni. az észak-déli vonalon összesen 140 kocsi közlekedik - köztük 30 új jármű -, s átlagosan két perc tizenöt másodpercenként követik egymást.

bel

- 2 -

1982.02.17.

a legújabb adatok a február elsejétől bevezetett munkakezdés hatásáról: a kossuth lajos téren 1700-zal, az arany jános utcai állomáson mintegy ezerrel többen fordulnak meg jelenleg 7-8 óra között, mint korábban, amikor az államigazgatási dolgozók nem nyolckor, hanem fél kilenckor kezdték munkájukat. /mti/

i/ag/rj bc pr

00.10 170282 1675

-.-

sb0002 4 150 mtib1002

városrekonstrukció szigetváron

1982. február 17. - szigetváron megkezdődött a történelmi városközpont átfogó rekonstrukciója. több ütemben - három középtávu tervidőszak alatt - valósul meg teljes egészében. az erőket azonban úgy összpontosították, hogy a legfontosabb feladatokat már a mostani ötéves terv során megoldhassák. a rekonstrukció csaknem negyedmillió négyzetméterre terjed ki. nagyjából a középkori városkapuk által határolt területet érinti, amelyhez északnyugaton a zrinyi vár és a védett várpark csatlakozik.

a tanács úgy határozott, hogy az óváros helyreállítása során megóvják a középkori városszerkezetet, az utcák és a terek sajátos rendszerét. a foghíjak és a bontások helyén legfeljebb kétemeletes házakat építenek. városszépészeti célokat is szolgálnak ezek az építkezések, amennyiben hozzájárulnak szigetvár egységesebb arculatának kialakításához, a jellegzetes kisvárosi utcakép és hangulat erősítéséhez.

a rekonstrukció során száz-száztíz lakással gyarapszik a belváros. az új középületeket és lakóházakat szervesen beillesztik az évszázadok alatt kialakított városképbe. egyúttal fontos funkciót is kapnak azáltal, hogy földszintjükön kereskedelmi és szolgáltató egységeket helyeznek el, így a városközpont bevásárló centrum is lesz. már elkészült az ötp és a posta új székháza, a posta lett a város legszebb modern épülete. a továbbiakban abc és iparcikk áruház, patyolat-szalon és cipőgyári mintauzlet épül. az óvároson áthaladó 6-os főközlekedési utat némileg ki akarják szélesíteni azáltal, hogy árkadosítják a szegélyépületeket.

bel

- 3 -

1982.02.17.

helyreállítják és új funkcióval ruházzák fel szigetvár nevezetes műemlékeit. a főtéren álló ali pasa dzsámit - ma belvárosi plébániatemplom - megnyitják az idegenforgalom előtt és hangversenyeket is rendeznek benne. a xviii. századi volt ferences kolostor a zeneiskolának ad otthont. a régi sóraktár - az egykori korona szálló és étterem - a vendéglátást szolgálja majd. /mti/

igó/rj az pr

00.11 170282 1985

-.-

sb0003 4 150 mtib1003

több uszódaru, új tutajvontató

1982. február 17. - a szovjetunió és románia már hagyományos vásárlója a magyar hajó- és darugyár termékeinek, elsősorban a portál- és uszódaruknak. ezekből az év végéig 85 millió rubel értékben exportál a gyár számukra. a tavalyihoz képest azonban uszódaruból többet rendeltek, mint a portálokból. más piacon méginkább érezhető az arányeltolódás. 1981-ben a tőkés országokból portáldarukra nem sikerült nagyobb rendeléseket szereznie az mhd-nek, ugyanakkor marokkói és uruguayi cégek több uszódarut kértek.

most a munkát és a munkaerőt átcsoportosították. a tiszafüredi gyár korábban a portál típusok sorozatgyártására rendezkedett be, szakosodott. most, hogy az igények átrendeződtek, a tervet is módosították, s a gyártósorok némi átalakításával lehetővé vált az uszódaruk darurészének szerelése tiszafüreden. így az angyalföldiek mellett a tiszaparti város hajóépítői is a keresettebb uszódarukat készítik. persze szó sincs a portáldaruk gyártásának leállításáról, a gyár piaci szakemberei már jelezték: újabb exportlehetőségek kínálkoznak több közel-keleti és dél-amerikai államban. tehát várható, hogy a portáldaru-piac jövőre ismét föllendül.

a darugyártáson kívül a hajógyárban kiemelten foglalkoznak az elsősorban szovjet megrendelésre készülő tutajvontatók fejlesztésével is. ideál tervükben szerepel egy új, 2400 lóerős változat prototípusának elkészítése, amely a következő években felválthatja az eddigi 2000 lóerős tutajvontatókat. a nagyobb teljesítményű, korszerű típusból azonban már az idén is szállítanak a szovjet hajózási vállalatoknak. /mti/

i/rj bam, pr

00.11 170282 1638

-.-

bel

- 4 -

1982.02.17.

sb0004 4 150 mtib1004

erőmű-fiatalítás

1982. február 17. - a negyedik kazán rekonstrukciójával az idén tovább folytatódik az inotai november 7. erőmű megfiatalítása. a most harmincegyedik évükbe lépő berendezések jelentős része már elhasználódott és technológiai szintjük sem felel meg napjaink igényének. az olajárak robbanásszerű növekedése óta azonban nő a széntüzelésű erőművek jelentősége, ezért a magyar villamos művek tröszt fokozatosan felújítja az inotai erőművet. a kazánrekonstrukció 1976-ban kezdődött, s ennek során már három kazánt átépítettek. most döntés született a negyedik kazán felújítására is, amit még ebben az esztendőben megkezdene. az átépítés eredményeként a november 7. erőmű - az eredetinel jobb műszaki mutatókkal - az ezredfordulón is annyi villamosenergiát szolgáltat, mint ujkorában. /mti/

bév/rj pr

00.12 170282 0829

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

autószerviz épül kapuváron

1982. február 17. - személygépkocsi és kistehergépkocsi felújító üzem épül a tízezer lakosu rábaközi kisvárosban, kapuváron. az üzemcsarnokot előregyártott szerkezetből a helyi főváll építi. az évente százezer óra teljesítőképességű autószervizben karosszerialakatos és fényezőműhely is lesz, foglalkoznak majd alvázvédelemmel, autóbontással is. a mintegy 60 millió forintos költséggel létrehozandó szerviz építéséhez 25 millió forinttal járul hozzá a győr-sopron megyei tanács, jelentős összegekkel támogatják a beruházást a helyi szövetkezetek. /mti/

mzs/rj az pr

00.13 170282 0610

-.-

bel

- 5 -

1982.02.17.

sb0006 4 150 mtib1006

süni papucs

1982. február 17. - elkészült az első süni papucs szállítmány a bonyhádi ruházati ipari szövetkezet majosi részlegében. a tolna megyei kisüzem ujdonságát elsősorban állómunkát végzőknek ajánlják. az új termék abban különbözik a hagyományos fapapucsoktól, hogy a talpak belső oldalát is gumival borítják, amelyből több tucat gumitüske áll ki. ezeken állva kevésbé fárad el a láb. a süni papucsok a kermi-nél és a semmelweis orvostudományi egyetem ortopédiai klinikáján is sikerrel vizsgáztak. a jó szakvélemények után idén megkezdték a sorozatgyártást, s még ebben a negyedévben tízezer párat készítenek. a lábtornásztató gyógypapucsokból az első ezeröt száz párat a napokban szállítják a megrendelőknél. /mti/

zsó/pá/az pr
00.14 170282 0758

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

tavaszcseréző faiskolák

1982. február 17. - megkezdődtek az előkészületek a tavaszi gyümölcsös telepítési szezonra. a szaporítóanyag döntő többségét forgalmazó kertforg kft. tagjainak faiskoláiban megfelelő mennyiségű oltvány várja az első tavaszi vásárlókat. összesen 330 helyen kezdik meg február végén, március elején az árusítást.

az értékesítésre váró mintegy másfél millió facsemete valamivel kevesebb, mint máskor, tavasszal; ennek az az oka, hogy a kiskerttulajdonosok a szokatlanul hosszú őszt használták ki a telepítésre. a tavaszi választék gazdagnak ígérkezik. a hagyományos fajták mellett mind több az értékes, nagy hozamokat adó, a betegségekkel szemben ellenálló, hazai és külföldi nemesítésű új fajta. élénk keresletre számítanak a bőtermő, a tárolást jól tűrő idared, mutsu és glosterg 69 nevű almafajták iránt. előreláthatóan sokan keresik az egész nyáron ültethető frigo számacapalántát is. évről-évre növekszik az igény a szilva iránt. ebből is kínálnak új fajtákat, közéjük tartozik a hagyományosnál nagyobb gyümölcsöt adó stanley. a korábbi években nem ritkán hiánycikknek számított a meggy- és a cseresznyefa-csemete, most ebből is megfelelő mennyiséget, több tízezer facsemetét kínálnak. /mti/

1/kg bam, rj pr

00.14 170282 1254

-.-

bel

- 6 -

1982.02.17.

sb0008 4 150 mtib1008

növekvő tejtermelés

1982. február 17. - egyenletesen nő a tejtermelés, a januári nagy hidegek, a sokáig kedvezőtlen időjárás sem vetette vissza az állatállomány termelését, mivel a legtöbb helyen kitűnő minőségű takarmánnyal és gondos tartással megelőzték a kieséseket, - erről tanuskodik a tejipari vállalatok trösztjének januári felvásárlási összesítése.

Idén előirányzat szerint a tavalyinál két százalékkal több tejet vásárolnak fel a termelőktől. ám a januári eredmény ennél nagyobb arányú termelésbővülést jelez. az összesítés szerint mindent egybevetve 6.4 százalékkal több alapanyagot adtak a mezőgazdasági nagyüzemek és a kistermelők az állami és a szövetkezeti feldolgozóiparnak. különösen a termelőszövetkezetekben sikerült nagymértékben növelni a hozamokat, a korábbi években végrehajtott keresztezések, a tehénállomány genetikai javítása egyre jobban érezteti hatását. az év első hónapjában kereken 10 százalékkal több tejet adtak a téészek, mint az elmúlt év azonos időszakában. az átlagot meghaladó mértékben növelték a tejkibocsátást az állami nagyüzemek is. kisebb visszaesés tapasztalható viszont a kistermelőknél, amivel a tervelőirányzat is számolt. ám a háztáji termelők érdeklődése számos megyében változatlan, sőt, vannak olyan területek, ahol nőtt az árukibocsátás, ilyen például baranya megye, ahol 12 százalékos a javulás, az elmúlt év azonos időszakához képest. túlteljesítették az előirányzatot győr-sopron megye kistermelői is.

a mezőgazdasági nagyüzemek a legtöbb megyében arányosan és fokozatosan növelik teljesítményüket, ami különösen örvendetes, mert arra utal, hogy az eredmények mögött körültekintő biológiai és műszaki fejlesztés van.

a januári adatok szerint a nagyüzemek termelésbővülése minden tekintetben ellensúlyozta a kistermelői árukibocsátás visszaesését, sőt a felkinált tej még többletet is jelentett a feldolgozóhelyeken. a felkinált mennyiséget mindenütt átvették és időben feldolgozták.
/mti/ jf/rj bam pr

00.15 170282 1990

bel

- 7 -

1982.02.17.

sb0009 4 150 mtib1009

szivattyúzzák a belvizet

1982. február 17. - ha nem is folyamatosan, de naponta néhány órát dolgoznak a nagy teljesítményű szivattyúk a tiszántúli vízügyi igazgatóság területén a főgyűjtő csatornák mentén: a jég alól szivattyúzzák a belvizet. ez tulajdonképpen csak megelőző védekezés, mert igazi tavaszi és olvadásról még nincs szó a hortobágyon, az év eleje óta összefüggő vastag hótakaró borítja a keleti főcsatorna menti földeket. nappal ugyan három-négy fokra emelkedik a hőmérséklet, de éjszaka erős a lehülés, s emiatt igen lassu az olvadás.

az elmúlt napokban a hajdusági gazdaságok dolgozói közül többszázan segítettek a tavaszi belvíz levezetésében, főként a mélyebb fekvésű határterületeken; helyenként markolókkal szedték ki az átereszek előtti összegyűlt szemetet, hordalékot. /mti/

szü/rj az pr

00.15 170282 0830

bel

- 8 -

1982.02.17.

sb0010 4 150 mtib1010

mahagóni, tölgy, dió

1982. február 17. - fafeldolgozó üzeméből tavaly harmincmillió forint bevétele volt a cserhátsurányi szabadság tsz-nek, az idén negyvenmillió forintra számítanak. a tervet egy új termék gyártásának - piackutatással is előkészített - bevezetésére alapozzák. korszerű berendezéseken hat-hét fóliafinomságu falemez ragasztásos sajtolásával ötmilliméter vastag rétegezt lemezt állítanak elő, majd a megrendelő által igényelt mintázat szerint színelik és kétnégyzetméteres lapokra szabják. az új termék dekoratív belső falburkolatként, tételválasztóként alkalmazható.

a cserhátsurányi közös gazdaság csaknem másfél évtizede foglalkozik fafeldolgozással; tavaly már ezeröttszáz köbméter kőris, tölgy, dió, mahagóni rönkből hétszázötvenezer négyzetméternyi furnérlemezt állítottak elő hazai bútorgyáraknak; munkájuk eredménye: ötmilliónyolcszáz ezer forint tiszta nyereség. /mti/

csiz/az/gw pr

07.13 170282 0930

..-

sb0011 4 160 mtib1011

nyári egyetem a talajjavításról

1982. február 17. - a talajjavítás és a vízrendezés szerepe a mezőgazdasági termelés fejlesztésében címmel rendezik meg szarvason a negyedik tessedik sámuel nyári egyetemet. a tit békési szervezete, a szarvasi főiskola és a város közösen rendezik a július 18-24-e között sorra kerülő előadásorozatot, melyre máris várják a szakemberek jelentkezését. a hallgatók a szarvasi nyári egyetemen egyebek közt a térségi talajjavítás sajátosságairól, a meliorációs társaságok működéséről, valamint a légi felvételek felhasználásáról hallhatnak majd értekezést, s előadás hangzik el tessedik sámuelnek a talajjavítás és a talajerő utánpótlásra vonatkozó úttörő nézeteiről, s próbálkozásairól. több gyakorlati bemutató szemlélteti a korszerű talajjavítási módszereket. a szarvasiak vendégei az előadások, s egyéb szakmai programok szüneteiben körösi motorcsónak-kiránduláson, pepi-kerti sétán, orgonahangversenyen vehetnek részt, s megismerhetik a körös-parti város muzeumait, képzőművészeti gyűjteményeit is. /mti/

sam/ke/az/gw pr

07.32 170282 1080

..-

bel

- 9 -

1982.02.17.

sb0012 4 160 mtib1012

szolnok megye kulturális eseménynaptára

1982. február 17. - országos zenei és képzőművészeti események egész sorának adnak otthont az idei esztendőben szolnok megye városai. az első jelentős programokra áprilisban kerül sor. ekkor rendezik meg szolnokon az alföldi pedagógus énekkarok találkozóját és a magyar bélyeggyűjtők országos szövetségének ifjusági bélyegkiállítását. májusban jászberényben a város neves szülöttére, székely mihályra emlékeznek a világhírű operaénekes életét bemutató kiállítással, júniusban pedig mezőturon az úttörő népdalkörök adnak egymásnak országos randevut. a szolnoki galériában ugyancsak júniusban nyitják meg a tájegység fazekasainak művészi munkáit felsorakoztató 11. alföldi fazekas triennálét. júliusban a vasutas kórusok 111. vándor sándor szemléjére kerül sor szolnokon tizenöt kórus közreműködésével. szeptemberben a szocialista országok x. munkavédelmi filmfesztiválján a szolnoki tiszta moziban tizenhárom ország munkavédelemmel foglalkozó oktató-, dokumentum- és játékfilmjei versengenek a díjakért. októberben pedig, kodály zoltán születésének 100. évfordulója alkalmából, a világhírű zeneszerző nevét viselő kórusok kétnapos országos találkozója zárja a megye kiemelkedő kulturális rendezvényeinek sorozatát. /mti/

laz/tné/st/gw pr

07.46 170282 1300

..-

sb0013 4 160 mtib1013

svaiczter emléksarok a soproni bányászati muzeumban

1982. február 17. - emléksarkot alakítanak ki svaiczter gábor egykori használati tárgyaiból a soproni központi bányászati muzeumban. a múlt században élt tudós bányamérnök nevéhez fűződik egyebek között a nagybánya környékén a válságos helyzetbe jutott bányászat újjáteremtése. 1834-ben selmeci főkamagróffá nevezte ki ferdinánd császár, s öt évvel később, a köröci ferdinánd-altáró megnyitása alkalmából mives kidolgozású bányászbarddal (Jelképező ünnepi szimbólum, kitüntető dísz volt - a bányászati muzeumban őrzik. értékét növeli, hogy - mivel viselete hazánkban csaknem teljesen ismeretlen volt - a közgyűjteményekben is csak egy-egy található mutatóban.

bel

- 10 -

1982.02.17.

a tárgyi emlékek másik különleges darabja svaiczter gábor egykori faragott karfáju, görgökön guruló esztergályozott lábu karosszéke, amelyet a bányamérnök egyik utódjától vásárolt meg a muzeum. a levéltári kutatások tanúsága szerint a karosszéket ajándékba kapta raudnitz hercegétől, aki a császári bányaügyek és a pénzverő hivatal élén teljesített szolgálatot 1834-től. a felújított karosszéket rövidesen bemutatják az emléksarokban, amelynek falait két olajkép, a bányamérnököt és feleségét ábrázoló korabeli festmény fogja díszíteni. /mti/

mzs/sza/az/gw pr

08.03 170282 1368

-. -

sb0014 4 170 mtib1014

virágzik a barka a mátrában

1982. február 17. - a mátrában enyhült a tél ereje; a hegyek csúcsait ugyan még vastag hótakaró fedi, de a mátra déli oldalán a fák rügyei erősen duzzadnak, több helyen kifeszlettek a fűzfák barkái. gyöngyösön és egerben már a piacon és az utcákon árulják a csokorba kötött barkás ágakat. /mti/

kov/lné/az/gw pr

08.06 170282 0357

-. -

sb0015 4 180 mtib1015

villamos helyett autóbusz

1982. február 17. - a fővárosi vízművek a xiii., béke tér és a frangepán utca közötti utszakaszon megszünteti a villamosságnak alatti vízvezetékét; a munkát a szerdára virradó éjszaka kezdték meg, hajnalig azonban nem készültek el vele, ezért a reggeli

bel

- 11 -

1982.02.17.

forgalmat a bkv módosította. a 12-es és a 14-es villamosok csak a fáy utcáig közlekednek, onnan pedig az élmunkás téri végállomásig autóbuszok szállítják az utasokat. a forgalom rendje várhatóan a délelőtti órákban visszaáll. /mti/

i jf/gk/sa pr

08.59 170282 0542

-. -

sb0016 4 180 mtib1020

rendőrségi hírek

1982. február 17. - a viii., kerepesi ut 17. szám alatt a taurus gumigyár telepén figyelmetlen munkavégzés közben halálos üzemi balesetet szenvedett surga józsef 43 éves betanított munkás, budapesti lakos. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

x x x

budapesten, a xxi. kerület bajcsy-zsilinszky utca 27. szám alatti lakásban ágyban történt dohányzás miatt tűz keletkezett. a tűz önmagától elaludt, azonban füstmérgezés következtében halasi istván 69 éves, és felesége, halasi istvánné 66 éves nyugdíjasok életüket veszítették. a tűz keletkezésének részletes körülményeit a rendőrség és a tűzoltóság vizsgálja. /mti/

gk-jk/sa hgy

10.25 170282 0695

-. -

sb0017 4 180 mtib1023

időjárásjelentés

1982. február 17. - a meteorológiai intézet jelenti 12.00 órakor:

hideg éjszaka, enyhe nappal

a brit-szigetek térségében, északkelet-európában és a földközi-tenger nyugati medencéjében változékony az időjárás. szárazföldünk nagyobb része fölött azonban egy anticiklon helyezkedik el, így nincs számottevő légmozgás, tulnyomóan párás, éjszaka többfelé, napközben egy-két helyen ködös az idő. a kárpát-medence időjárását is az említett magasnyomású légköri képződmény határozza meg, így lényeges változás még nem várható.

házánkban kedden délnyugaton 1-4, máshol általában 4-9 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcértéke általában 2 és 7 fok között volt. szerda hajnalra az ország nagy részén 0 és -7 fok közé hűlt le a levegő, de az északkeleti havas vidékeken -7 és -13 fok között volt a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet. az elmúlt időszakban sem hullott számottevő csapadék az országban. délelőtt nyugaton többfelé felhős, máshol naps idő volt. a hőmérséklet 11 órakor -2 és plusz 4 fok között alakult.

budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke 1,3 fok volt, ami 1,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12.00 órakor budapesten a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1027 mbár, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

a nyugati, délnyugati megyékben változóan felhős, másutt derült marad az idő. csapadék nem várható. a délkeleti, déli szél a dunántúlon napközben megélénkül. hajnalban szórványosan köd képződik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: általában -1 és -6 fok között. a hóval borított északkeleti határvidéken -10 fok körül.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 3 és 8 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 330 cm,

a viz hőmérséklete: 2.0 fok. /mti/

12.40^{gw} 170282 1925

.-.

sb0018 4 150 mtib1024

vállalkozó vállalatok /1 rész/

1982. február 17. - a lehetőségekkel élve már sok helyen alakultak és alakulnak kapun belüli vállalkozások, amelyekhez maga a vállalat biztosít eszközöket és munkát. ilyen kezdeményezésekről tudósítanak az mti munkatársai.

a transelektro külkereskedelmi vállalat több nyelvet beszélő építészeket, mérnököket és más műszakiakat vett fel, akik külön munkaközösséget alkotva ezentúl figyelemmel kísérik a külföldi versenykiírásokat, gyorsan elkészítik a meghirdetett beruházás tervdokumentációit, kidolgozzák a költségvetést és az ajánlatot. a rugalmasabb alkalmazkodóképesség és a gyorsaság nagymértékben segítheti a külkereskedelmi vállalat egész üzletmenetét. korábban a transelektro jónéhány versenykiírásra csak megkésve nyújthatta be ajánlatát, sok esetben tervezett üzleteik meghiusultak, mert az ajánlatot kidolgozó, egymástól gyakran eltérő érdekeltségű tervező- és iparvállalatok rendszertelenül, késésekkel dolgozták ki vállalkozási feltételeiket, saját ajánlatukat. az új vállalati csoport már beadta első ajánlatát egy nigériai faluvillamosítási programhoz.

az orion gyár a vállalkozási lehetőségek közül leányvállalat alapítását mérlegeli más híradástechnikai iparvállalatokkal. a telefongyárral például tervbe vették egy olyan vállalkozás létesítését, amely a különböző átviteltechnikai rendszerek és a mikrohullámu láncok kulcsrakész szállítására-szerelésére vállalkozik. ugyancsak a telefongyárral, valamint a híradótechnikai, a finommechanikai vállalattal, a budavox és az emexport bevonásával rövidesen egy másik leányvállalatot is létrehozna. ez a vállalkozás komplex híradástechnikai rendszerek kiépítését szervezi meg, végzi el. felméréseik szerint jónéhány közel-keleti ország vásárolna például hírosszeköttetési láncot kulcsrakészen, tehát az építési munkákat, a szerelést és a szakemberképzést is megrendelve. a vállalatok a korábbi lehetőségekkel csak körülményesen

bel

- 14 -

1982.02.17.

vállalkozhatnának ilyen munkára, hiszen külön-külön kellene megszervezni a berendezések gyártását, a tervezést, az építkezést, a szervizelést, az alkatrészutánpótlást és bizony az érdekek sem mindig ugyanazok.

/folyt. köv./

13.18 170282 2175

-. -

sb0019 4 150 mtib1025

vállalkozó vállalatok /2. rész/

a magyar hajó- és darugyárban - a vállalati vezetők ösztönzése nyomán - sok fizikai dolgozó érdeklődik olyan vállalati gazdasági munkaközösségek alapítása iránt, amelyek segítik a tervek megvalósítását, már konkrét kezdeményezések is születtek. a vasszerkezetgyártó üzem dolgozói közül többen olyan munkaközösséget szerveznek, amelyben a gyár termelőberendezéseivel, munkaidőn túl szerkezeti elemeket készítenek. ezekre nagy szüksége is van az mhd-nak, hiszen a szűkös kapacitás sokéves gondjuk. egy másik, tervezőkből, szerkesztőkből álló kollektíva a műszaki dokumentációk fordítására és adaptálására vállalkozik. korábban ezeket a technológiai leírásokat és műszaki elemzéseket külső szervezetek adták ki, a fordítás meglehetősen lassú volt és sok adminisztrációval is járt.

és mellé

a komárom megyei állami építőipari vállalatnál rövidesen több munkaközösség is alakul festők, hidegburkolók, kőművesek és más szakmunkások részvételével. a vállalat rendelkezésükre bocsát tervdokumentációkat, gépeket, anyagokat, biztosítja a műszaki irányítást, sőt a jogi képviseletet is. ezek a munkaközösségek olyan építkezéseket vállalnak el, amelyekre kapacitás hiányában az idén nem vállalkozhatott a vállalat. a közösségek résztvesznek a tatabányán épülő új kórházi pavilon és a megyei művelődési központ építésében, valamint a sárbereki iskola bővítésében. a vállalat elsősorban saját dolgozóinak kínál ilyen módon munkát, nem zórkozik el azonban a vállalaton kívüli kis-szervezetek és kisiparosok foglalkoztatásától sem.

somogy megyében a villamosberendezés és elektronikai vállalat kaposvári gyárában gazdasági munkaközösség jött létre, amely vállalati műszerekkel, munkaidőn túl, zajsztmérési munkát végez a környező üzemekben és szakmai tanácsokat is ad a zajártalom

bel

- 15 -

1982.02.17.

megszüntetésére. első munkájukat befejezték már a budapesti finommechanikai vállalat kaposvári üzemében, ahol kontrollméréseket végeztek, és javaslatokat dolgoztak ki a megengedettnél jóval nagyobb zaj megszüntetésére. /mti/

ö/sz/ráb//káp/s/sl/bam/gw hgy

13.19 170282 2075

-. -

sb0020 4 130 mtib1026

magyar-lengyel barátság

1982. február 17. - a magyar-lengyel barátság jegyében szerdán két eseményre került sor szegeden a hazafias népfront csongrád megyei bizottságának rendezésében. délelőtt a szakszervezetek juhász gyula művelődési központjában kowalewski/waldemar, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára megnyitotta a lengyel bélyegek és alkotóik című kiállítást. a tárlaton 9 lengyel grafikusművésznek azokat a grafikai lapjait láthatják az érdeklődők, amelyekről az utóbbi években az űrhajózással, a tudomány és a technika fejlődésével, a szocializmus építésének eredményeivel foglalkozó lengyel bélyegek készültek.

a másik esemény színhelye az mszmp csongrád megyei oktatási igazgatósága volt. ott mieczyslaw wieliczko, a lublini egyetem docense lengyel hagyományok a magyar munkásmozgalomban címmel tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. /mti/

dén/f/kz/sa hgy

13.43 170282 0925

-. -

sb0021 4 150 mtib1027

a fejeér megyei tanács vb ülése - közétkeztetés

1982. február 17. - egy-egy ezeradagos közétkeztetési konyhát helyez üzembe még az idén a dunavidéki vendéglátó vállalat dunaujvárosban, székesfehérváron, valamint a velencei ifjúsági üdülőközpontban. az új éttermek egyszerre munkahelyi és iskolai étkeztetést is ellátnak - jelentették be szerdán székesfehérváron, a fejeér megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén. a hat megyében működő vállalat egyre növekvő arányban, jelenleg 30 ezer óvodás és iskolás gyermeket ebédeltet és kísérletképpen - 10,80 forintért - nyugdíjas ebédmenüt is felszolgál melegkonyhás éttermeiben.

a dunavidéki vendéglátó vállalat fejeér megyében az új éttermeken kívül 1982-ben dunaujvárosban presszót, baromfiételek boltját, székesfehérváron ételbárt, a velencei tó partján bisztrót nyit és tíz munkahelyi konyhát is korszerűsít. a vállalat 150 fejeér, komárom, pest, bács-kiskun, szolnok és somogy megyei munkahelyi, iskolai étterme önkiszolgáló rendszerben működik, valamennyi étkezdéjében porcelán edényekbe és rozsdamentes evőeszközzel tálnak. a fejeér megyei tanács végrehajtó bizottsága megfontolandónak tartotta a dunavidéki vendéglátó vállalatnak azt a javaslatát, hogy dunaujvárosban és székesfehérváron a munkahelyi konyhák napi 8 ezer adagos, szabad kapacitását hasznosítva, speciális gyermekmenüket főzzenek az óvodák számára, s így jelentős munkaerőt és energiát takaríthatnának meg a gyermekintézmények. /mti/

zsi/kz/sa hgy

13.53 170282 1490

-.-

sb0022 4 160 mtib1028

könyvkiállítás az ndk kulturában

1982. február 17. - a lipcsei brockhaus kiadó tevékenységét bemutató könyvkiállítás nyílt szerdán az ndk kulturális és tájékoztató központban. a 177 éve alapított kiadó elsősorban utikönyveket, képes albumokat és enciklopédiákat jelentet meg, most főleg az utóbbi két év terméséből mintegy százat mutatnak be. az albumok, utikönyvek több mint fele külföldi városokba, tájakra kalauzolja el az olvasókat. legutóbb például négy magyar vonatkozású kötet került az ndk-ban az üzletekbe - ezek a kiállításon is szerepelnek -, amelyek magyarországot, a duna-kanyart, a hortobágyot

h

és budapestet népszerűsítik. az enciklopédiák között jelentős nemzetközi elismerést hozó művek is szerepelnek. a természettudomány és technika című kézikönyv, például immár 13. alkalommal került a német nyelvterülethez tartozó országok boltjaiba - s példányszáma túllépte a 600 ezret. a legújabb kezdeményezések közül rövid idő alatt népszerű lett a neves kutatók és felfedezők életét, munkásságát nyomon követő sorozat: olvasói többek között livingstone, kolumbus és cook tevékenységét ismerhetik meg. a brockhaus hagyományosan jó, gyümölcsöző kapcsolatot tart fenn a magyar gondolat, a corvina és a kossuth kiadóval. a kiállítást március 2-ig tekinthetik meg a szép könyvek barátai. /mti/

t/kj/dg/sa hgy

14.01 170282 1333

-.-

sb0023 4 130 mtib1030

a tolna megyei tanács vb ülése - közművelődési intézmények

1982. február 17. - tolna megyében az utóbbi évtizedben jelentősen fejlődött a közművelődési intézményhálózat. dombóvár, paks, bonyhád, pincehely korszerű művelődési központtal, szekszárd uttörőházzal, tamási szintén új uttörőházzal és járási könyvtárral gazdagodott. a megyei tanács végrehajtó bizottságának szerdai ülésén a helyi tanácsok művelődésügyi intézményfenntartó tevékenységét értékelve elmondták azt is, hogy a megye általános iskolái kétszáznál több tanteremmel bővültek egy évtized alatt, s bár ez a tervezettnél csaknem háromszorosa, napjainkban már nem elegendő. ezért 24 tantermes új általános iskolát építenek szekszárdon, dombóváron és bonyhádon a hatodik ötéves terv időszakában, a városi népesség növekedése és a demográfiai hullám okozta tantermi zsúfoltság csökkentésére. a helyi tanácsok bővítették a gyermekétkeztető központi konyhákat és ezzel lényegében teljessé vált a városokban és a körzeti központokban az étkezési lehetőség.

figyelemre méltó, hogy a megyében csökkent a képesítés nélküli nevelők aránya. ebben nem elhanyagolható része van annak, hogy a helyi tanácsok lakásról vagy - kedvező feltételekkel - lakásépítési lehetőségről gondoskodtak mind a pedagógusok, mind a közművelődési dolgozók számára. /mti/

blb/kjné/kz/sa hgy

14.12 170282 1346

-.-

sb0024 4 130 mtib1031

ülésezett a magyar uttorók szövetségének országos tanácsa

1982. február 15. - szerdán a kisz kb budapesti székházában ülést tartott a magyar uttorók szövetségének országos tanácsa. molnárné kozma erzsébet, az uttoró szövetség titkára terjesztette elő a magyar uttorók szövetsége országos tanácsa állásfoglalását az ötnapos tanítási hét bevezetésével összefüggő feladatokra.

1982. szeptemberétől az általános iskolákban is bevezetik az ötnapos munkarendet, s ennek következtében az uttoró csapatok szervezeti élete, működési rendje is módosul. a gyerekek és a felnőttek több szabadidőhöz jutnak, s mindez szükségessé teszi, hogy a fiatalok iskolai, mozgalmi és családi programjainak szervezésében az uttoró csapatok is feladatokat vállaljanak.

az uttoró szövetség az ötnapos munkahét bevezetésével fokozottabban érvényesíti érdekvédelmi funkcióját: a gyermekek életrendjének, napi és heti arányos terhelésének kialakításában, az általános iskolába járók szellemi, erkölcsi és testi fejlődéséhez szükséges szabadidő, mozgás, játék és pihenés megteremtésében, a pajtások élet- és munkakörülményeinek alakításában. fokozottabban szeretnék elismerni és elismertetni a mozgalmi közösségek életét irányító, a munkába folyamatosan, illetve alkalmanként elismerni és elismertetni a mozgalmi közösségek életét irányító, a munkába folyamatosan, illetve alkalmanként bekapcsolódó pártoló tagok, szülők, szervezetek és intézmények munkáját.

a lakóterületen végzett uttoró-munka jelentősége nő, különösen a körzetesített és a lakótelepi iskolák uttoró csapataiban, - állapította meg a testület. az uttoró és ifjusági házak az uttoró csapatokkal közösen felméri a gyerekek és a közösségek, a családok hétvégi művelődési szokásait és igényeit. az uttoró szövetség és a szocialista nevelőiskola céljának, feladatainak megfelelően az uttoró és ifjusági házak az eddigieknél nagyobb részt vállalnak a hétvégi programok szervezésében, a gyerekek és a családok értelmes szabadidő eltöltésének kialakításában. javasolták, hogy a hétvégeken váljanak általánossá és rendszeressé a játszóházak, a szakköri napok, a kötetlen formájú képzések, a tura- és sportversenyek.

az országos tanács megemlékezett a munkásörtség megalakulásának 25. évfordulójáról, és elismerően szólt a testületnek a gyermekek nevelésében végzett segítő tevékenységéről. /mti/

km/pá/dg hgy
14.30 170282 2377

-.-

sb0025 4 130 mtib1032

kiemelték a balatonba esett trabantot

1982. február 17. - szerdán délben - csaknem kétnapos megfeszített munka után - kiemelték a balatonból málik zoltán badacsonyi lakos - hétfőn balatonyöröknél - tóba merült trabant combi személygépkocsiját. mint már jelentettük, a felelőtlen autós alatt, a parttól mintegy 350 méterre, beszakadt a jég, s járművét elnyelte a három méter mély víz. szerencsére személyi sérülés nem történt. a zala megyei tűzoltók nádarató kombájn igénybevételével vontatták partra az elsüllyedt trabantot. /mti/

tas/kné/kz/sa hgy

14.32 170282 0568

-.-

sb0026 4 150 mtib1033

országos agrárfilmanapok vépen

1982. február 17. - szerdán a vas megyei vépen megnyitották a xix. országos agrárfilmanapokat. a kétnapos vetítéssorozaton a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium gondozásában készült 1981. évi agrár-témájú filmeket mutatják be. az első napon a zöldség és gyümölcstermelés, a növényvédelem, az agrokémia, a trágyakezelés, az állattartás, hustermelés, vadgazdálkodás, s az állategészségügyi témakörébe tartozókat vetítették. csütörtöki programban a gépesítés, az építéset, az energiatakarékosság filmjei szerepelnek. a filmanapok befejezéseként mezőgazdasági műszaki újdonságokról készült híradófilmek kerülnek a filmvászonra.

a kétnapos rendezvénysorozaton a nagyüzemi gazdaságok szakemberein kívül számos kiskerttulajdonos, munkáskertszövetekezeti tag is részt vesz. /mti/

Lér/mné/kz/sa hgy

14.38 170282 0852

-.-

sb0027 4 130 mtib1034

elhunyt sándor jános

1982. február 17. - sándor jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1925-től volt a párt tagja, életének 86. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása február 22-én, hétfőn délután 2 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

mszmp xiii. kerületi bizottsága
vas-, fém- és villamosenergiaipari
dolgozók szakszervezete

/mti/

ag/pá/dg/sa hgy

14.40 170282 0481

-.-

sb0028 4 150 mtib1036

erdőgazdasági társulás

1982. február 17. - erdőgazdasági társulást alapított szerdán püspökladányban a felső-tiszai erdő- és fafeldolgozó gazdaság, valamint hat hajdusági termelőszövetkezet. a társult üzemek együttesen 525 hektárnyi erdővel rendelkeznek, többek között az erdőtelepítések tervezésében és kivitelezésében, a gépek javításában működnek együtt. /mti/

szü/éva/kz/sa hgy

14.49 170282 0400

-.-

sb0029 4 130 mtib1037

ülésezett a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága /1. rész/

1982. február 17. - a generálkivitelező 23. sz. állami építőipari vállalat tavaly rekordidő, kilenc hónap alatt építette fel a xvii. kerületi, sima ut-borsó uti óvoda-bölcsőde együttest - állapította meg elismerőleg a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága szerdai ülésén. a testület foglalkozott a fővárosi építési tilalmak feloldásával: felülvizsgálva a korábbi korlátozásokat, budapest 7254 lakótelket szabadított fel építési célokra. a végrehajtó bizottság megtárgyalta a kereskedelmi főosztály jelentését is, mely a kereskedelmi és vendéglátóhelyek új rendszerű üzemeltetési formáinak kezdeti tapasztalatairól számolt be.

az mszmp xii. kongresszusa tiszteletére a vörös csillag traktorgyár sziklai sándor szocialista brigádja felszólította a fővárosi vállalatokat és intézményeket: a kongresszus alkalmából meghirdetett munkaverseny kommunista műszakjainak bérét ajánlják föl egy, a főváros gazdagodását szolgáló gyermekintézmény létrehozására. a felhívás nagy visszhangra talált, a főváros dolgozói több mint 33 millió forintot ajánlottak fel a nemes célra. az összegből egy 100 gyereket fogadó óvodát és 60 apróságnak helyet adó bölcsődét építettek fel a gyermekintézményekben meglehetősen szerényen ellátott xvii. kerületben. a sima ut-borsó ut sarkán a generálkivitelező 23. sz. állami építőipari vállalat háromnegyed év alatt elkészítette az óvoda-bölcsőde komplexumot, mely nemcsak jelentősen enyhítette a kerületi gondokat, hanem szép példáját adta a budapestiek áldozatkészségének, együttműködésének - nem véletlenül nevezték el tehát az intézményt összefogás-nak.

a lakásgondok enyhítésében a jövőben nagyobb szerep hárul magukra a leendő lakókra: a korábbinál kevesebb állami és több, ugynevezett magánérs lakás épül. az új lakásokhoz természetesen - sok egyéb mellett - elsősorban megfelelő telekre van szükség. ezért a fővárosi tanács városfejlesztési terve szerint felül kell vizsgálni: budapestben mely területek mentesíthetők a korábban kimondott építési tilalom alól. még 1980-ban megállapították, hogy a fővárosban 87 építési tilalom és korlátozás van érvényben. a felülvizsgálat kimutatta azonban, hogy a korlátozások jó része feloldható. a végrehajtó bizottság szerdai ülésén megállapította, hogy a feloldható építési tilalmakat a városrendezési főosztály határozattal megszüntette, és e tényről az érintett tulajdonosokat értesítette. /folyt. köv./

14.51 170282 2459

-.-

sb0030 4 150 mtib1038

milliókat érő lakóhely-szeretet

1982. február 17. - vas megye legfiatalabb városában, körmenden, az elmúlt évben a tanács által tervezett és kért nyolc millió forint értékű helyett mintegy 14 millió forint értékű társadalmi munkát végeztek. az egy személyre jutó társadalmi munka 1250 forint volt. a városi tanács vb szerdán tartott ülésén köszönetét fejezte ki ezért a nem mindennapi áldozatvállalásért, s a lakosság további támogatását kérte a városfejlesztéshez, mint bejelentették, a nagy értékű segítség tervszerűsége, összehangoltsága érdekében a tanács 28 üzemmel, szövetkezettel kötött szerződést. a körmendienk erre az évre már eddig több mint tízmillió forint értékű társadalmi munkára vállalkoztak, többek között bővítik az óvodát, közlekedési parkot, sportpályákat építenek, fásítanak, parkosítanak, járdásítanak, utakat javítanak, újabb játszótereket létesítenek, rendezik a várkert parkot, sétányokat. az üzemek, szövetkezetek szocialista brigádjai patronálják a gyermekintézményeket, s az öregek napközi otthonát is. /mti/

Lér/mné/kz/sa hgy

14.58 170282 1074

--

sb0031 4 130 mtib1039

ülésezett a fővárosi tanács.../2. rész/

1982. február 17. - a főosztály egyben felülvizsgálta - éppen a lakóépítési koncepció módosulása miatt -, hogy a korábban lakótelepek építésére kijelölt övezetek közül melyek alkalmasak magánérs építkezések céljaira. a revízió során összesen 5171 telket mentesítettek a korlátozás alól. az építési tilalom alól feloldottakkal együtt jelenleg 7254 építési célra felhasználható telek van a fővárosban. többségük üres, tehát ujonnan beépíthetők, többin a már meglévő épületek bővíthetők, korszerűsíthetők, emeletráépítéssel, tetőtér-beépítéssel teremthetők új otthonok.

a kereskedelmi főosztály megvizsgálta: hogyan váltak be a gyakorlatban a vendéglátóhelyek, illetve a kiskereskedelmi boltok új rendszerű üzemeltetési formái. megállapították, hogy a vendéglátás területén az első tapasztalatok kedvezőek, ám az élelmiszer-kiskereskedelemben a szerződésre, illetve bérletre felkínált boltok iránt csekély az érdeklődés. /mti/

ag/pá/dg hgy

15.01 170282 1002

--

sb0032 4 150 mtib1040

egy négyzetméterről 1450 forint bevétel

1982. február 17. - az ország területileg legkisebb, mindössze huszonegy hektár területen gazdálkodó, de egyben a legnagyobb és legmodernebb cserepes virág-és orchideatermesztő üzeme a szombathelyi kertész termelőszövetkezet. mint a közös gazdaság szerdán tartott sajtótájékoztatóján elmondták, a kizárólag dísznövény-termesztéssel foglalkozó üzem virágtermelése az elmúlt tíz évben megkilencszereződött. az elmúlt évben 116.8 millió forint termelési értéket állított elő, egy négyzetméter területéről 1450 forint volt az árbevétele. a virágok 44 százalékát exportálta. a szocialista országokon kívül eljut a szombathelyi virág, dísznövény ausztriába, svájcba, az nszk-ba, olaszországba, hollandiába, és libanonba.

a háromszázötven dolgozót foglalkoztató szövetkezet 80-90 féle cserepes dísznövénytel foglalkozik. a legfontosabb közülük az orchidea. ezt a pompás és drága virágot egy hektár üvegházalattal alatt termesztik, s az ország minden részébe saját speciális fűthető kamionjaikkal szállítják.

a tájékoztató után a sajtó képviselőinek bemutatották a szövetkezet korszerű üvegházait. /mti/

Lér/nj kz

15.18 170282 1170

--

sb0033 4 150 mtib1041

tűz a garzonházban

1982. február 17. Tűz ütött ki kedden a késő esti órákban nyiregyházi, a bessenyei tér 3-4 szám alatti garzonházban. az épület negyedik emeletén, eddig még kiderítetlen okból kigyulladt a 43 éves molnár béla, nyiregyházi lakos otthona. elégett a szoba butorzata és a lakásban található ruhanemű. a tűz hamar áttért a negyedik szint folyosójának elektromos berendezéseire is, ezért a nyiregyházi állami tűzoltók nagy erővel vonultak a helyszínre. a lángokat gyorsan megfékeztek, az anyagi kár azonban még így is meghaladja a 400 ezer forintot. a súlyos sérüléseket szenvedett molnár béla a

As



bel

- 24 -

1982.02.17.

mentők másod- és harmadfokú égési sérülésekkel, életveszélyes állapotban szállítottak a nyíregyházi megyei kórházba.

a tűz okát szakértők bevonásával vizsgálják. /mti/

kal/rj kz hgy

15.24 170282 0822

.-

sb0034 4 150 mtib1042

ismét megkezdtek a cellulózgyártást dunaujvárosban

1982. február 17. - süritett levegős anyagszállító csővezeték üzembehelyezésével szerdán ismét megkezdte a cellulózgyártást a dunaujvárosi papírgyár. mint ismeretes, január 31-én a szalma beszorult és a surlódástól tűz keletkezett a cellulózgyári görgős szállítószalagon, s az anyagtovábitó rendszer leégett. a zavar elhárítására gyors intézkedések történtek. a szalmacellulózgyárban előrehők az esedékes nagyjavítás, a munkásokat a hullámdobozgyárba irányították át és a budapesti műszaki egyetem, valamint több vállalat szakértőinek segítségével új anyagszállító rendszert konstruáltak. az egyelőre ideiglenes megoldású, süritett levegős, csőposta, kevesebb karbantartást igényel és gyorsabban továbbítja a szecskázott szalmát, mint a régi gumihévederes szállítószalag.

a cellulózgyártást egyelőre nyárfaapritékből kezdték meg, amíg a szalmaszecskázótól a 160 méter hosszú, végleges anyagtovábitó csővezetékét felszerelik. a gyors átszervezéssel és az új műszaki megoldással nagyrészt ellensúlyozták a 300 ezer forint értékű tüzkárt, valamint a 16 napos, 1100 tonnás cellulóz-termelés kiesést. az átcsoportosítással ugyanis a hullámdobozgyár 110 tonna hullámpapír - több letet termelt, a cellulózgyár lemaradása pedig a nagyjavítás előrehozásával és az anyagszállítás korszerűsítésével az év közepéig behozható dunaujvárosban. /mti/

zsi/kz/ks hgy

15.25 170282 1433

As

.-

bel

- 25 -

1982.02.17.

sb0035 4 130 mtib1043

az egészségesebb életmóddért

1982. február 17. - márciusban a sugár áruház élelmiszer osztályán új részleg nyílik, ahol kizárólag olyan cikkeket árusítanak majd, amelyek minden szempontból megfelelnek a korszerű táplálkozás követelményeinek. amint azt Gonda György, az országos egészségnevelési intézet igazgatója szerdai sajtótájékoztatóján kifejtette: a bolt szakmai felügyeletét ők látják el. a sugárban rendszeresen egészségügyi szakemberek is jelen lesznek, akik válaszolnak az egészséges táplálkozással összefüggő kérdésekre.

hazánkban az utóbbi időben mind több szó esik az egészséges életmódról. emögött az a felismerés áll, hogy aránylag sok az olyan betegség, amely nem köthető valamely meghatározott, az orvosok által nyilvánított korhoz; abból fakad, hogy nem élünk egészségesen, a szükségesnél kevesebbet mozgunk, viszont sokat dohányzunk és se szeri, se száma a többi káros szenvedélynek. az országos egészségnevelési intézet - rendeltetésének megfelelően - fellép ezek ellen a kedvezőtlen jelenségek ellen, intő szava azonban nem mindig jut el oda, ahová irányítják. vonatkozik ez a kiadványokra is, amelyekből csak tavaly mintegy 2 millió példányt bocsátottak ki. annak érdekében, hogy kedvezőbb legyen a fogadtatásuk, tavaly az intézményen belül életre hívták a tömegkommunikációs társadalmi bizottságot, amely pszichológusokból, pedagógusokból és újságírókból áll. feladatuk, hogy megállapítsák: az adott kiadvány megfelelő, közvetlen hangnemben íródott-e, alkalmas-e a fiatalok - és természetesen az idősebbek - érdeklődésének fölkeltesére.

a fiatalokkal különben kiemelten kívánnak foglalkozni. ebben az évben az általános iskolásokra fordítanak a korábbinál nagyobb figyelmet; számukra filmvetítéseket és klubdelutánokat szerveznek, ahol szakértők fejtik ki, miért kell törődnünk mindannyiunknak egészségünkkel. hogy ezt tudjuk, az ismereteket már gyerekkorban meg kell szerezni, lévén, hogy ekkor legfogékonyabb az ember. nem hanyagolják el az idősebb korosztályokat sem. az enst ezt az esztendő az öregek nemzetközi évévé nyilvánította, s ennek jegyében az idős emberek életmódja címmel rövid filmet forgatnak a mafilm segítségével, amelyet szociális otthonokban mutatnak be. /mti/

t/gi/rj dg hgy

15.36 170282 2250

As

.-

sb0036 4 160 mtib1044

kettős beugrással mentették meg a vihart

1982. február 17. - kettős beugrással mentették meg a várszínház szerdai két előadását. árva jános megbetegedése miatt antonio szerepét shakespeare a vihar című színművében ferenczy csongor vette át, aki eddig alonsot alakította. trokán péter pedig az ő szerepébe ugrott be. ezzel akadálytalanul megtarthatták, néhány próba után, a klasszikus darab itteni 64., s 65. előadását. /mti/

gi/pá rj dg hgy
16.08 170282 0457

-.-

sb0037 4 150 mtib1045

ellátási gondok az építőknél

1982. február 17. - a kohászati termékek, főleg a betonacélok krónikus hiánya igen sok gondot okoz veszprém megye építőipari vállalatainak, szövetkezeteinek, ugyanakkor a kohászati üzemek piaci gondokról, értékesítési nehézségekről panaszkodnak. ez az ellentmondás foglalkoztatta a veszprém megyei építőipari szervezetek gazdasági társaságának szerdai ülésén. a tanácskozáson a kivitelező - szolgáltató - tervező és ellátó vállalatok képviselői elmondták, hogy hiányos az ellátás a különböző hidegen hengerelt szövényekből, csövekből is.

a tapasztalatok szerint a megtermelt építőipari vasáru elosztása sem reális, hiszen az építőipari vállalatok állandó hiánnyal küszködnek, a belkereskedelmi lerakatokban pedig gyakran számottevő készletek rozsdásodnak évekig. így több építőipari vállalat arra kényszerül, hogy nagy tételben is fogyasztói áron vásárolja meg a vasáruházból, áfész lerakatokból az anyagot, s ezért gyakran az ország másik felébe kell utazni.

a rugalmasabb anyagellátás és anyagbeszerzés érdekében egyébként ez a veszprém megyei gazdasági társaság közös anyaglerakatot hozott létre, a veszprém megyei állami építőipari vállalatnál. a z építőipari termelőeszköz kereskedelmi vállalattal együttműködve szállítják ide a vasáru, a tervek szerint a jövőben ezt a telepet tovább bővítik, közösen szerzik be majd a szigetelőanyagot és festéket is. /mti/

bév/nné/az/ks hgy

16.13 170282 1462

As

-.-

sb0038 4 150 mtib1046

fiatalok az energiaprogramért

1982. február 17. - fiatalok az energiagazdálkodási programért címmel indított akciót a kisz szolnok megyei bizottsága. a tennivalókat a fiatal műszaki, közgazdasági és agrárszakemberek részvételével szerdán tanácskozáson összegezték szolnokon. a kiszések egyebek között vállalták, hogy kézbe veszik az országos kőolaj- és gázipari tröszt által meghirdetett fárattolaj begyűjtési akció helyi szervezését. mindehhez - mivel eddig az áfornál a felvásárlás akadozott - a volán 7. számú vállalata is segítséget nyújt: hamarosan működő olajregeneráló üzeme veszi át majd az összegyűjtött olajmennyiséget.

fontos, hogy a mezőgazdaságban is tért hódítsanak az energiatakarékos technológiák. ezért a debreceni agrártudományi egyetem mezőügyi gépészeti főiskolájának kisz-szervezete az egész megyét átfogó vállalkozásba kezdett: a nagyteljesítményű erő- és munkagépek gazdaságos üzemeltetéséhez nyújt segítséget a termelőszövetkezeteknek. egy tájékoztatóban, ajánlásban részletesen felsorolják a hatékonyabb kihasználáshoz szükséges anyagi, műszaki és személyi feltételeket, s ezt valamennyi tsz rendelkezésére bocsájtják. /mti/

laz/rj az hgy

16.16 170282 1188

-.-

sb0039 4 150 mtib1047

akadémiai bizottsági ülés dunaujvárosban

1982. február 17. - évente 180 - 200 millió forint önköltségcsökkentést eredményez a műszaki fejlesztés és kutatás a dunai vasműben - jelentették be szerdán a magyar tudományos akadémia bizottságának kihelyezett ülésén, dunaujvárosban. a kohászati kombinát vezetői ismertették a gyár sokféle és szerteágazó gyártástechnológiai, termékfejlesztési tevékenységét. elmondták, hogy csaknem száz főnyi saját kutató - fejlesztő szakembereikkel rendelkeznek, s emellett tizennyolc kutatóintézetrel, egyetemi tanszékekkel együttműködve oldják meg, dolgozzák ki a vasmű évi fél száz kutatási témáját. a kutatási együttműködés új formájaként 1982 - től a dunai vasmű bevezette, hogy a kutatóintézetekkel a kalkulálható nyereség, vagy megtakarítás alapján, meghatározott

Veszprémi akadémiai

As

százaléku részesedésre köt szerződéseket, és a sikeres fejlesztő csoportokat külön is jutalmazza.

a veszprémi akadémiai bizottság kihelyezett ülésén elmondták, hogy a kohászati kombinát a saját szakemberei tudományos munkáját anyagilag is ösztönzi. /mti/

16.24 170282 1073

--

sb0040 4 160 mtib1048

vizisport- és lovastelep szarvason

1982. február 17. - Lovas- és vizisport-teleppel bővül az idén a másfél éve megnyitott szarvasi kemping, így ebben az évben várhatóan 25 ezer vendéget fogadó körös-parti szálláshely jó programot nyújt majd a honi és külföldi turistáknak - mondották a kemping szerdai sajtótájékoztatóján. ezen a nyáron már kiépített napozó, fürdő, zárt gyermekmedence várja a vendégeket a holt-körös partján létrehozott vizisport-telepen. a kis kikötőből motorcsónakkal, evezős csónakkal és vízbiciklivel indulhatnak a csodálatosan szép, huszonkét kilométer hosszú holt-ág fölledezésére; a horgászoknak padot ácsoltak. a szarvasiak vendégei lóháton vagy fogaton is bejárhatják a várost és környékét; a lovastelep kínálata: 10 hátszló és 5 hintó; a gyermekeknek pónilovas fogatot ajánlanak.

az új szolgáltatások is hozzájárul^{nak} a szarvasi tábor növekvő népszerűségéhez. a hét hektár területű kempingben a negyvenkét motelszobát és faházak ötvenkét szálláshelyét már egész nyárra lefoglalták, de ezer sátorhely is van itt, és a lakókocsival érkezők számára is száz kiépített helyet biztosítanak. a legnagyobb és egyben legkorszerűbb alföldi kempingben már bejelentkezett tízenkétezer vendég közt sok a külföldi, különösképp csehszlovákiából, az nszk-ból és az ndk-ból érkező, valamint számos szarvasra visszatérő olasz és osztrák turista.

a holt idényben szociális jellegű üdültetésre is vállalkozik a szarvasi tábor, jelenleg harmincöt hátrányos helyzetű pest megyei gyermek tölt három hetet a kempingben. a vöröskereszt és az állami ifjúsági bizottság közreműködésével három hasonló csoportot fogad még a szarvasi tábor, májusban pedig 100 rokkant gyermek pihenhet majd szarvason - az utóbbiak üdülését az ibusz szervezi. /mti/

sam/rj az hgy

16.53 170282 1788

--

sb0041 4 160 mtib1049 /felhasználható 19 h-tól!/
szovjet zeneművészek kaposvárortt

1982. február 17. - szerdán kaposvárra érkezett a szovjet zeneművészek szövetségének tíz tagú küldöttsége oleg galahov zeneszerző vezetésével. a vendégeket - akik között olyan világhírű zeneszerzők is vannak, mint alekszandr csajkovszkij - kovács ferenc, a városi tanács elnöke fogadta. a delegáció tagjai, akik a magyar zeneművészek szövetségének meghívására látogattak el somogyba, délután megtekintették a szennai falumzeumot. este hat órakor a somogyi képtárban a kaposvári liszt ferenc állami zeneiskola által rendezett hangversenyen vettek részt. a műsorban a vendégek is pódiumra léptek. /mti/

káp/rj az hgy

16.57 170282 0668

--

sb0042 4 150 mtib1051

interlighter - sajtótájékoztató

1982. február 17. - az elmúlt évet sikeresen zárta az interlighter hajózási vállalat, minden megbízatásának eleget tett, bevételei fedezték kiadásait - közölte vlagyimir petrovics usakov, a vállalat vezérigazgatója szerdán tartott sajtótájékoztatóján.

összesen 409 ezer tonna árut szállítottak a vállalat hajói indiába, vietnamba, kambodzsába, malaysiába. a magyar külkereskedelmi vállalatok igen sok megbízást adtak az elmúlt év során: 97 ezer tonna magyar áru érkezett az interlighter bárkaszállító hajóival az említett ázsiai országokba, onnan pedig megközelítően 20 ezer tonna árut küldtek a csepeli kikötőbe. hazánk elsősorban acéláru, vegyipari termékeket /főként műtrágyát/ gépeket és egyéb berendezéseket szállítat a vállalattal exportra, a behozatal főleg textilipari kész- és félkésztermékekből, így fonalból, ingből, valamint kaucsukból és kézműipari termékekből áll. a legjelentősebb magyar partnerek között tartják számon a dunai vasművet - az acéláru nagy részét innen szállítják -, a chemolimpexet, a hazai műtrágya-exportort és a taurust, ahová kaucsukot szállítanak.

a vezérigazgató elmondta: 1978-ban hozta létre négy szocialista ország - bulgária, csehszlovákia, a szovjetunió és hazánk az interlightert, ezt az Európában egyedülálló bárkaszállító hajózási

a

rendszert. egyelőre két 36 ezer tonnás hajóval rendelkeznek, mindegyikre 26, egyenként 1100 tonnás bárka fér. eddig egymillió 100 ezer tonna árut szállítottak el, ebből a magyar érdekeltségű fuvarozások mennyisége meghaladta a 226 ezer tonnát. egyre többen ismerik fel ennek a szállítási rendszernek az előnyeit: jelentősen csökken a szállítási idő, ugyanaz a mennyiség jóval kevesebb energiával szállítható el, nincs szükség vasúti kocsik használatára, s nyolcadára csökken az élőmunka igény, mint a hagyományos hajózási rendszeréknél.

a növekedő igények miatt a hajózási vállalat forgalma a tervek szerint 20 százalékkal nő ebben az évben. a szállítási kapacitások bővítésére konténereket vásárolt az interlighter, ezek száma az idén eléri az 1700-1800-at. /egy-egy hajó 150 megrakott konténert képes elfuvarozni a bárkák tetején./ ezen kívül a meglévő 200 bárka mellé további 40-et szereznek be, s további szervezési intézkedésekkel növelik a rendszer teljesítőképességét. /mti/

t/bi/rj sl ie

17.29 170282 2343

--

sb0043 4 150 mtib1052

a kubai miniszterelnök-helyettes budapestben

1982. február 17. - szerdán budapestre érkezett jose ramon fernandez, a kubai köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság kubai tagozatának elnöke. tárgyalásokat folytat marjai józsef miniszterelnök-helyetessel, a bizottság magyar tagozatának elnökével a két ország közötti gazdasági együttműködés időszerű kérdéseiről. itteni tartózkodása során tartja meg 11. ülészakát a magyar-kubai gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési bizottság. /mti/

sl/rj ie

17.33 170282 0599

--

sb0044 4 130 mtib1053

bács - kiskun megyei vb ülés - környezetvédelem

1982. február 17. - ~~bács~~ - kiskun megye hosszútávú környezetvédelmi tervét vitatta meg szerdán kecskeméten a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a 2000 -ig szóló programban folytatják az erdősítést, ami elsősorban a laza szerkezetű futóhomok megkötését szolgálja, és szűri az alföld poros levegőjét. nem nézik el az ipari légszennyezést sem: százharminc üzemet szólítottak fel a káros égéstermékek kiszűrésére. veszélyezteti a környezetet az állattenyésztő telepeken keletkező tömeges higtrágya, amelyből évente 2,4 millió köbméter termelődik. a trágyakezelésben már bevált módszerek alkalmazását kötelezővé teszik valamennyi gazdaság számára. a vizgazdálkodásra, vízvédelemre önálló tervet dolgoztak ki bács - kiskun megyében. rendszeresítették az élővizek, csatornák és az altalajok vizvizsgálatát, megkezdték a kommunális szennyvizek tisztítását, újrafelhasználását. ehhez modellül a kecskeméti magyar - szovjet barter társaság tsz szennyvízöntöző telepe szolgál, amelynek tíz éves tapasztalatai vannak e téren. a tapasztalatokkal élve négy város oldja meg hasonlóan a szennyvíztisztítást.

az ülésen szó esett arról is, hogy a megye természetvédelmi területe - a kiskunsági nemzeti parkkal együtt - 38.443 hektár, amelynek egyrésze növényi és állati génbank; az unesco által 1979 - ben kijelölt bioszféra - rezervátum is itt működik. a kiskunsági nemzeti park felújított tanyáin visszaállítják a hagyományos háziállat - tartást, a mangalica sertestenyésztést, a parlagi kendermagos tyukok tartását. vigyázzák a táj agrártörténeti, építészeti és más néprajzi értékeit is. /mti/

Lász/bné/az/ks ie

17.44 170282 1666

--

sb0045 4 150 mtib1054

zárszámadás borsodszirákon

1982. február 17. - zárszámadó ^{küldött} közgyűlésen értékelte szerdán a borsodsziráki bartók béla mezőgazdasági és ipari termelőszövetkezet tagsága az elmúlt évi munkát. a gazdaság több község határában csaknem 7300 hektár termőterületen gazdálkodik, és jelentős ipari tevékenységet is folytat: egyebek között lakatosüzeme, forgácsolóüzeme, műanyagfeldolgozója, tapéta üzeme és varrodája is működik. az ipari ágazatot a gyöngye termőhelyi adottságok

ellensúlyozására hozták létre, a belőle származó nyereség tetemes részét a mezőgazdaság fejlesztésére fordítják. a termelőszövetkezet mezőgazdasági és ipari ágazatának együttes termelési értéke tavaly meghaladta a félmilliárd forintot, a nyereség negyvenöt millió forint volt.

a zárszámadó küldöttgyűlésen számbavették az ideai feladatokat is, célul tűzve a növénytermesztés és állattenyésztés továbbfejlesztését. az eddiginél is többet vállal majd a közös gazdaság miskolc gyümölcs- és zöldség-ellátásából is. e feladatot szem előtt tartva telepítenek még az idén 35 hektár csonthéjas, és 30 hektár bogycs gyümölcsöt, tíz hektár szamócát, 120 hektáron pedig zöldségkertészetet hoznak létre. /mti/

hag/az/ig ie

17.45 170282 1202

-. -

sb0046 4 130 mtib1055 /embargó: 18 óráig!/
Lázár györgy üdvözlő távirata

1982. február 17. - Lázár györgy, a minisztertanács elnöke, táviratban üdvözölte chan sy-t a kambodzsai népköztársaság minisztertanácsa elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

dg/ig ie

17.47 170282 0242

-. -

sb0047 1 130 mtib1056

Losonczi pál látogatása újpesten /1.rész/

1982. február 17. - Losonczi pál, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács elnöke szerdai munkanapját a főváros iv. kerületében, újpesten töltötte. a mintegy 90 ezer lakosu városrész életéről tájékozódást, személyes tapasztalatgyűjtést szolgáló látogatás programjában részt vett király andrásné, a budapesti pártbizottság titkára is.

as

a kerületi pártbizottság székházába érkező vendégeket závori lászló, a pártbizottság első titkára és kovács ferenc, a iv. kerületi tanács elnöke fogadta. a találkozón - amelyen jelen volt a kerület párt-, állami és tömegszervezeti vezető testületeinek számos tisztségviselője, s részt vettek újpest országgyűlési képviselői is, - a nagymultu városrész társadalmi, gazdasági munkájáról, politikai életéről závori lászló adott tájékoztatást.

a tájékoztatót követő ^(kerületnéző) program során losonczi pál először az új városrészt tekintette meg a bajcsy-zsilinszky ut, árpád ut és tél utca által határolt területen. a házigazdák elmondták, hogy az utóbbi 6-8 évben újpest - amely valamikor önálló megyei jogú város volt - dinamikus fejlődött, s a főváros egészébe illeszkedve, külső arculatában most válik igazán városias lakóterületté. felépült 9.295 lakás, 88 tanterem, az óvodák 1.200, a bölcsődék csaknem 500 hellyel bővültek, s abc áruház és egy orvosi rendelő is megnyílt. ebben a tervidőszakban hozzálatnak a következő új városrész, káposztásmegyer kialakításához, s megépítenek újabb 14 ezer lakást, tovább bővítik a bölcsődéket, óvodákat, növelik az iskolai tantermek számát, s gyógyszertár, művelődési központ létrehozása is szerepel a tervekben.

/folyt.köv./

rj dg ie

17.48 170282 1690

-. -

sb0048 4 130 mtib1057

Losonczi pál... /2.rész/

megtekintette az elnöki tanács elnöke az egyik gyermekkönyvtárat, ahol 15 ezer kötet könyvvel, s hanglemezekkel is segítik a diákok művelődését; s ugyanitt megmutatták losonczi pálnak a régi munkásotthon történelmi emlékként őrzött falát. ezután az erzsébet utcai általános iskolába, innen a szolgáltató központba vezetett a vendégek utja, majd az egyesült izzó lakótelepén megnézték a munkáslakás-építkezést.

délután losonczi pál - vendéglátói társaságában - az újpesti gyapjuszövőgyárba látogatott, ahol szabó imre ipari miniszterhelyettes, bosnyák tamás, a gyár igazgatója és vállal

as

béláné, a vállalati pártbizottság titkára fogadta. néhány üzem megtekintését követően az elnöki tanács elnöke baráti beszélgetésen találkozott a gyár párt-, gazdasági és társadalmi vezetőivel, a dolgozó kollektívák képviselőivel. /mti/

of rj dg ie

17.48 170282 0882

--

sb0049 4 150 mtib1059

tanácskozás a háttérpar feladatairól /1.rész/

1982. február 17. - a háttérpar középtávu fejlesztésének feladatairól tartottak megbeszélést szerdán az ipari minisztériumban az alkatrészek, félkésztermékek és részegységek gyártásában, forgalmazásában érdekelt vállalatok vezetőiből, szakembereiből álló munkabizottságok.

juhász ádám ipari minisztériumi államtitkár vitaindító tájékoztatójában összegezte a háttérpar fejlesztési programjának kidolgozására alakított 15 munkabizottság eddigi tevékenységét. megállapította, hogy elsősorban azok a szakmai csoportok végeztek eredményes munkát, amelyek nem csupán felmérést és tanulmányt készítettek, hanem konkrét javaslatokat, ötleteket dolgoztak ki, olyan termelésbővítési lehetőségeket tártak fel, amelyek nem igényelnek komoly beruházásokat.

régi gondot jelent egyebek közt az öntödei és a kovácsolt előgyártmányok hiánya, holott az országban összesen mintegy 200 öntöde van, amelyek kapacitása elegendő lenne az igények kielégítésére. ezek többsége azonban csak egy műszakban termel, elsősorban munkaerőgondok miatt. a csepel vas- és fémművek néhány éve már meglévő, de nem üzemelő precíziós öntödéjéhez például a gépipari technológiai intézet keresi az üzemeltető partnert. általában gondot jelent az öntvények nem megfelelő minősége is, aminek javításával, a selejt csökkentésével a kapacitások is jobban kihasználhatók.

a képlékeny alakítással készülő alkatrészek és kötelelemek gyártásának fejlesztésére több vállalat fogott össze. a műanyagipari szerszámgyártás bővítésére például 3 vállalat, - a granvisus, a hungária műanyagfeldolgozó és a pemü - közös üzem létrehozását tervezi, de komoly tartalékokat jelentenek e területen is az ipari és mezőgazdasági szövetkezetek, valamint a különböző kisvállalkozási formák. a műanyagalkatrészek és félgyártmányok termelésének

as

fejlesztését jól szolgálják a különböző termelési kooperációk; a gépek, a technológiák átadása kisebb szervezeteknek a jövőben is eredményesen járható ut.

az államtitkár hangsúlyozta azonban, hogy még kevés azoknak a vállalatoknak a száma, amelyek felismerték és éltek ezekkel a lehetőségekkel. jó példaként említette egyebek közt a taurus, az orion és a videoton ilyen irányú tevékenységét.

/folyt.köv./ tos tr sl ie

18.15 170282 2279

--

sb0050 1 160 mtib1060

a szerkesztőségek figyelmébe

1982. február 17. - mai bs.0089 mtib1031 sz. hírünk /ülésezett a magyar uttorok szövetségének országos tanácsa/ 3. bek. utolsó mondata helyesen:

fokozottabban szeretnék elismerni és elismertetni a mozgalmi közösségek életét irányító, a munkába folyamatosan, illetve alkalmanként bekapcsolódó pártoló tagok, szülők, szervezetek és intézmények munkáját.

/mti/ ig ie

18.16 170282 0419

--

sb0051 4 130 mtib1061

tanácskozás a háttérpar.../2.rész/

a háttérpar feladatainak jobb ellátásához nélkülözhetetlenek a kellő mélységű információk, amelyek megszerzéséhez, nyilvántartásához szükséges az információs rendszer bővítése, továbbfejlesztése is.

as

juhász ádám tájékoztatója után a megbeszélés résztvevői egyebek közt a háttérpari vállalatok anyagellátási gondjairól, a műszaki színvonal emelésének szükségességéről, s a háttérpari tevékenységbe bevonható munkaerőforrásokról szóltak. havas péter, az állami fejlesztési bank vezérigazgatója, azokat az új, közös érdekeltségen alapuló együttműködési formákat ismertette, amelyekkel - kísérletképpen - elősegíteni kívánják az iparvállalatok háttérparának fejlődését. /mti/

t/os/rj tr sl ie

18.20 170282 0751

-. -

sb0052 4 130 mtib1062

karambolsorozatok ködben

1982. február 17. - szerda reggel, nem sokkal hét óra után szeged külterületén szőgyényi józsef 26 éves autószerelő kisiparos, szegedi lakos személygépkocsival előzés közben áttért az utat bal oldalára, ahol összeütközött egy vele szemben szabályosan közlekedő személygépkocsival. az ütközés után érkezett a helyszínre egy pótkocsis tehergépkocsi, amely a hirtelen fékezés következtében az utmenti árokba borult. a helyszín közelében mintegy 350 méteres utszakon rövid idő alatt öt személygépkocsi, két tehergépkocsi és egy kamion csuszott egymásba. a baleset következtében szőgyényi józsef súlyos, három személy pedig könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a gépkocsivezetők a sűrű ködben nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezették járműveiket.

ugyancsak szerdán reggel fél nyolc után a szentes és hódmezővásárhely közötti öt kilométeres utszakon a sűrű ködben több személy- és tehergépkocsi ütközött össze. a vizsgálat eddigi megállapításai szerint a járművezetők nem az ut- és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel közlekedtek és nem tartották be az ilyenkor szükséges követési távolságot. közvetlenül a tömeges baleset után érkezett a helyszínre tehergépkocsival piti lajos 44 éves szentesi lakos és járművel az egymásba rohant gépkocsiknak ütközött. a baleset következtében piti lajos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. más személyi sérülés nem történt, de a 16 gépjárműben keletkezett anyagi kár jelentős. a rendőrség folytatja a vizsgálatot. /mti/

s/rj dg ie

18.33 170282 1581

-. -

sb0053 1 130 mtib1063

ülést tartott az országos béketanács /1. rész/

1982. február 17. - a magyar békemozgalom tevékenységéről és idej munkaprogramjáról tárgyalt az országos béketanács szerdán, a parlament vadász-teremben. a tanácskozást boldizsár iván, az obt elnökhelyettese nyitotta meg. bevezetőjében hangsúlyozta: a nemzetközi helyzet megváltozása, a világ és a kontinensünk békéjét fenyegető politikai törekvések felerősödése megfelelő választ követel a nemzetközi, s benne a hazai békemozgalomtól is. e változáshoz munkájának megújításával kell alkalmazkodnia, érzékelve, s felhasználva az abban rejlő lehetőségeket, hogy minél nagyobb tér kínálkozik a békeszerető emberek érzett aggodalom, annál nagyobb tér kínálkozik a békeszerető emberek összefogására, hangjuk hallatására, a cselekvésre.

ezt követően sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke számolt be a magyar békemozgalom ix. kongresszusa óta eltelt három esztendő munkájáról, s terjesztette elő az 1982-es feladattervet.

előljáróban szólt az utóbbi években az enyhülési politikát ért súlyos támadásokról, az erőegyensúly megbontására irányuló imperialista kísérletekről.

- a washington által felgyorsított fegyverkezési hajszára, a háborús hisztériára, s az a reális veszély, hogy nyugat-európa nukleáris háború áldozatává válhat, példátlan erejű tömegmozgalmat hívott életre. a béke-világtanács és mozgalmi melletti számos új békeszervezet alakult, s terebélyesednek azok a harci formák - petíciók, békemenetek -, amelyek az enyhülés éveiben háttérbe szorultak. sebestyén nándorné utalt arra, hogy béke-világtanácsot és a szocialista országok békemozgalmaikat kezdetben szinte váratlanul érte a nyugat-európai békedemonstrációk hatalmas mérete, s számos új mozgalommal még nem sikerült megfelelő együttműködést kialakítani. /folyt. köv./

-ár/pá/rj ie

18.41 170282 1846

-. -

sb0054 1 130 mtib1064

ülést tartott az obt /2. rész/

- békemozgalomunk az elmúlt három évben segítette, hogy társadalmunk legszélesebb rétegeiben tudatosuljanak szocialista bel- és külpolitikánk törekvései - mondotta a továbbiakban. - az országos béketanács valamennyi társadalmi és tömegszervezettel szoros együttműködésben, a hazafias népfront politikai keretében fejti ki tevékenységét. az obt-t szoros szálak fűzik a béke-világtanácsához, támogatjuk törekvéseit, kezdeményezéseit. a bvt és mozgalomunk gyengésségeinek feltárásához, a nemzetközi békemozgalom feladataihoz igazodó új program összeállításához is segítséget nyújtott az obt.

- mozgalomunk megnövekedett feladatai valamennyiunktől azt követelik, hogy legyünk még nyitottabbak, készségesebbek a párbeszédre, s bátran kezdjünk hozzá tevékenységünk megújításához, az új típusú nemzetközi kapcsolatrendszer megteremtéséhez - hangsúlyozta sebestyén nándorné. - az új nyugat-európai mozgalmakkal minden formától és sablontól mentes kapcsolatokat kell kiépítenünk, összefogásra, közös fellépésre törekedve mindenkivel, aki a békéért valamit tenni tud, tenni akar, függetlenül attól, hogy melyik társadalmi rendszert tartja előnyösebbnek, melyik vallás híve, milyen a világnézete. az eszmecsere során meg kell ragadnunk minden alkalmat arra, hogy ne csak hazánkat, hanem a szocializmus ügyét is képviseljük, saját példákra hivatkozva verjük vissza - ha kell - a szocializmus ugynevezett általános válságával kapcsolatos rágalomokat. a békéért folyó küzdelem tehát a szocializmus védelmét is jelenti.

- a 80-as évek kihívására úgy válaszolhatunk, ha mozgósítjuk a nemzetközi közvéleményt a háborus veszély elhárítására, a leszerelés ügyének előmozdítására. elsősorban kontinensünkre, Európára kell összpontosítani erőfeszítéseinket, mind többekben tudatosítva, hogy földrészünk sorsa elválaszthatatlan saját jövőnkétől, egyéni boldogulásunktól. eközben megőrizzük a békemozgalom egyetemességét, állást foglalva a világ feszültségócainak felszámolása, a haladás, a nemzetközi szolidaritás mellett.

- hazai munkánkban arra törekszünk, hogy a magyar békemozgalom kezdeményezései egész közvéleményünk érdeklődését felkeltsék. ezért kérjük, várjuk az írók, a tudósok, az értelmiség nagyobb részvételét, cselekvő közreműködését tevékenységünk formáinak és mondanivalójának alakításában - hangoztatta sebestyén nándorné.

a beszámolót követő vitában felszólalt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront főtitkára.
/folyt. köv./ -ár/pá/rj ie brezsevi tanácsdnak

18.45

170282 2543

sb0055 1 130 mtib1065

ülést tartott az obt /3. rész/

a szocialista országok kormányait, a békeszerető emberiséget ért imperialista kihívásról szólva hangsúlyozta: a bármily durva támadásokra sem válaszolhatunk meggondolatlanul, megfontolatlanul. a megoldást keresve azt mondjuk, tárgyalni és megegyezni kell. az emberis cselekvésnek, akaratnak, a békevágynak rendkívül nagy szerepe van abban, hogy elkerüljük a háborút. de csak meggyőzéssel, csak szóval nem lehet lefogni a fegyvert emelő kezét. ehhez a másik félnek is rendelkeznie kell megfelelő eszközökkel, még akkor is, ha támadásra soha, csupán védekezésre kívánja használni. e két tényező együtt jelentheti csak a megoldást, hiszen az erőnk tudata is szerepet játszik abban, miként tárgyalunk partnereinkkel.

- az a tény, hogy Magyarország területén nincsenek atomfegyverek, nem jelentheti azt, hogy a béke és a háború kérdéseiben semlegesek vagyunk, - mondotta, majd rámutatott: a legfontosabb cél tekintetében nincs ellentét a nyugat-európai békemozgalom és a mi törekvéseink között; a mi álláspontunk is az: mindkét fél egyszerre, egy időben kezdje meg a fokozatos lefegyverzést, és jusson el a teljes leszerelésig. világosan kell tehát látnunk, s láttatnunk: az Európában állomásoztatott rakéták, nukleáris eszközök kivonásáról szólva a szovjet kormány is, mi is mindkét katonai tömb fegyvereire gondolunk.

- a békemozgalomnak természetesen fel kell hívnia a figyelmet a háborus veszélyre, de arról ma már kevésbé szükséges meggyőzni az embereket, hogy milyen rettenetes az atomháború, inkább azt kell tudatosítani: e pusztulás elkerülhető. az effajta meggyőzés talán még fontosabb, mint a félelem ébrentartása, mert cselekvésre ösztönöz, bár a félelem is normális emberi érzés, őszinte, természetes reagálás az erőszakkal szemben.

- az emberben mint alkotó, mint a történelmet formáló lényben van erkölcsi, szellemi erő, s anyagi erő is ahhoz, hogy mindenfajta háborus konfliktust el tudjon hárítani, s e meggyőződés alapján a békemozgalom partnerének tekinthet olyan erőket is, akik alapvető politikai kérdésekben nem értenek velünk egyet, de a legdöntőbb kérdésben, - abban, hogy tárgyalni kell és megállapodni - igen. mert csak az eszmecsere, az érvek összecsapása változtathatja meg a nézeteket.

sarlós istván a magyar békemozgalom megújulásának szándékát üdvözölve arra figyelmeztetett, hogy a közvéleményt formálni csak az állampolgárok gondolatait, véleményét valóban ismerve lehet. - milliók hangját kell meghallani, s csak ennek ismeretében beszélhetünk milliók nevében. /folyt. köv./ -ár/pá/rj ie
19.01 170282 2577

ds

sb0056 1 150 mtib2030

befejeződött a magyar - bolgár gazdasági együttműködési bizottság ülészsaka

1982. február 17. - a magyar - bolgár gazdasági és műszaki - tudományos együttműködési bizottság xvii. ülészsaka szerdán befejezte munkáját. az ülészsak eredményeiről és határozatairól marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és sztanis bonev bolgár miniszterelnökhelyettes, a bizottság két társelnöke jegyzőkönyvet írt alá.

az ülészsakon a bizottság áttekintette a magyar - bolgár gazdasági kapcsolatok helyzetét. megállapította, hogy a két ország közötti gazdasági együttműködés a legutóbbi ülészsak óta dinamikus, a közösen meghatározott célokkal összhangban fejlődött. 1981-ben 11 százalékkal bővült az áruforgalom, ezen belül növekedett a termelési kooperációk révén és a gyártásszakosítási megállapodások alapján szállított termékek részaránya.

a bizottság nagy figyelmet fordított a két ország közötti gazdasági és műszaki - tudományos együttműködés és szocialista gazdasági integráció továbbfejlesztésére az 1990 - ig terjedő időszakban, és meghatározta az együttműködés legfontosabb területeit.

feladatokat szabott meg az együttműködés bővítésére a gépipar különböző ágazataiban, így a dízel - motorok gyártásában, a közutijármű-gyártásban, a mikroelektronikában, az ipari robotok és automatikus technológiai gyártósorok előállításában. további célokat határozott meg a mezőgazdasági és élelmiszeripari, a könnyűipari, valamint az építő - és építőanyagipari kapcsolatok fejlesztésére, továbbá a közlekedés és áruszállítás javítására.

a jegyzőkönyben azt is rögzítették, hogy hatékonyabbá kell tenni a harmadik piaci együttműködést. elhatározták a műszaki - tudományos együttműködés kölcsönös érdekeket szolgáló további fejlesztését is. /mti/

sl/ks ie

19.05 170282 1792

--

sb0057 1 130 mtib1066

ülést tartott az obt /4. rész/

az országos béketanácsnak az a feladata, hogy az eseményekre gyorsan reagálva, azokról széleskörűen tájékoztatva ösztönözze az állampolgárokat állásfoglalásra, közös cselekvésre.

a vitában felszólalók a magyar békemozgalom tevékenységének fejlesztésével, meggyőző, mozgósító erejének növelésével összefüggő tennivalókkal foglalkoztak. az értelmiség közéleti részvételének fontosságáról szólt hollán zsuzsa akadémikus és zsebők zoltán egyetemi tanár, akik utaltak a világszerte mind erőteljesebben kibontakozó nukleáris háboruellenes orvosmozgalom eredményeire. az írókra, a művészekre is mind nagyobb szerep vár a békemozgalomban az emberiség sorskérdéseit vizsgáló alkotásaikkal, s közérthető, az értelem mellett az érzelemre is ható állásfoglalásaikkal egyaránt - hangsúlyozta hubay miklós, a magyar írók szövetségének elnöke, páskándi géza író, mezei andrás költő, ujságíró. koncz zsuzsa liszt díjas énekesnő arra figyelmeztetett: a fiatalok társadalmi igazságérzetét, lendületét csak úgy hívhatja a békemozgalom segítségül, ha kendőzetlen, őszinte szóval, a teljes valóság feltárásával fordul hozzájuk. a nemzetközi és a hazai politika folyamataiban való eligazodás fontosságáról, a tájékoztatás felelősségéről szólt hajdu jános ujságíró, a hét főszerkesztője. pethő tibor, az obt alelnöke felszólalásában a háboruellenes mozgalom tudományos megalapozásának jelentőségét, a békekutatás elemző és előrejelző szerepének erősítését hangsúlyozta; valki lászló, az elte docense pedig beszámolt arról, hogy a magyar tudományos akadémia mellett megalakult az intézetközi békekutatási központ. a magyarországi egyházak, a hívő emberek békevágyáról, a közvélemény meggyőzésében vállalt szerepéről tóth károly református püspök és várkonyi imre római katolikus prépost szólt az ülésen. a vitában felszólalt még fábián ferenc, a muosz főtitkár-helyettese, pongrácz marietta szociológus, tóth györgyné zenepedagógus és vályi gábor, az országgyűlési könyvtár igazgatója.

az ülésen szervezeti és személyi kérdésekről is határoztak. a békemozgalom megnövekedett feladatainak eredményes teljesítése érdekében önállóbb, a társadalmi vezetésre jobban támaszkodó munka kereteit teremtették meg. így az országos béketanács - a hazafias népfront politikai keretei között - a jövőben önálló szervezetként tevékenykedik. az ülés határozata alapján az obt 48 új taggal bővült, kibővítették az országos béketanács elnökségét, és létrehozták operatív vezető testületét, az ügyvezető elnökséget. az országos béketanács főtitkárává sarkadi nagy barnát választották. /folyt. köv./-ár/pá/rj ie

19.30 170282 2621

as

--

sb0058 4 180 mtib2033

időjárásjelentés

1982. február 17. - az országos meteorológiai intézet jelenti
1982. február 17-én, este:

napos télutó

várható időjárás az ország területére csütörtök estig: a nyugati, délnyugati megyékben változóan felhős, másutt derült marad az idő, csapadék nem várható. a délkeleti, déli szél a dunántulon megélénkül. a várható hőmérséklet holnap kora délután plusz 3 és plusz 8 fok között lesz. /mti/

ig ie

19.34 170282 0442

-.-

sb0059 1 130 mtib2034

ülést tartott az obt /5. rész/

sebestyén nándorné - nyugállományba vonulása mellett - változatlanul betölti az országos béketanács elnöki tisztét.

az obt ülése boldizsár iván zárszavával fejeződött be.

x x x

az elnöki tanács eredményes munkássága elismeréseként nyugállományba vonulása alkalmából sebestyén nándornénak, az országos béketanács elnökének a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta.

a kitüntetés a központi bizottság székházában németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára adta át. jelen volt sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára, baranyai tiber, a központi bizottság osztályvezetője és boldizsár iván, az országos béketanács elnökhelyettese. /mti/

ár/pá

19.34 170282 0840

-.-

sb0060 4 800 mtib2041

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1 rész/

1982. február 17.

- sb0001 utasszámlálás az új metrós szakaszon
- sb0002 város-rekonstrukció szigetváron
- sb0003 több uszódaru, új tutajvontató
- sb0004 erőmű-fiatalítás
- sb0005 autószerelviz épül kapuváron
- sb0006 „süni”, papucs
- sb0007 tavaszváró faiskolák
- sb0008 növekvő tejtermelés
- sb0009 szivattyúzzák a belvizet
- sb0010 mahagóni, tölgy, dió
- sb0011 nyári egyetem a talajjavításról
- sb0012 szolnok megye kulturális eseménynaptára
- sb0013 svájci emléksarok a soproni bányászati muzeumban
- sb0014 virágzik a barka a mátrában
- sb0015 villamos helyett autóbusz
- sb0016 rendőrségi hírek
- sb0017 időjárásjelentés
- sb0018 vállalkozó vállalatok /1.r./
- sb0019 vállalkozó vállalatok /2.r./
- sb0020 magyar - lengyel barátság
- sb0021 a fejér megyei tanács vb ülése
- sb0022 könyvkiállítás
- sb0023 a tolna megyei tanács vb ülése
- sb0024 ülésezett a magyar uttorók...
- sb0025 kiemelték a trabantot
- sb0026 országos agrárfilmnapok vépen
- sb0027 elhunyt sándor jános
- sb0028 erdőgazdasági társulás
- sb0029 ülésezett a fővárosi tanács...
- sb0030 ülésezett a fővárosi tanács
- sb0031 milliókat érő lakóhely - szeretet..
- sb0032 egy négyzetméterről 1450 forint
- sb0033 tűz a garzonházban
- sb0034 ismét megkezdtek a cellulózgyártást
- sb0035 az egészségesebb életmóddért
- sb0036 kettős beugrással mentették meg...
- sb0037 ellátási gondok az építőknél
- sb0038 fiatalok az energiaprogramért
- sb0039 akadémiai bizottsági ülés dunaujvárosban
- sb0040 vízisport- és lovastelep

/folyt. köv/

20.58 170282 1489

as

-.-

sb0061 4 800 mtib2042

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2.rész/

1982. február 17.

sb0041 szovjet zeneművészek kaposvárótt
 sb0042 interlighter - sajtótájékoztató
 sb0043 a kubai miniszterelnök - helyettes
 sb0044 bács - kiskun megyei vb ülés
 sb0045 zárszámadás borsodszirákon
 sb0046 Lázár György üdvözlő távirata
 sb0047 Losonczy Pál /1.r./
 sb0048 Losonczy Pál /2.r./
 sb0049 tanácskozás a háttérpar feladatairól /1.r./
 sb0050 tanácskozás /2.r./
 sb0051 a szerkesztőségek figyelmébe
 sb0052 karambolsorozatok a ködben
 sb0053 ülést tartott az obt /1.r./
 sb0054 ülést tartott /2.r./
 sb0055 ülést tartott /3.r./
 sb0056 ülést tartott /4.r./
 sb0057 befejeződött a magyar - bolgár ..
 sb0058 időjárásjelentés
 sb0059 ülést tartott az obt /5.r./
 sb0060 tartalomjegyzék /1.rész/
 sb0061 tartalomjegyzék /2.rész/

készült az mtib belpolitikai főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános

szerkesztették: fehér péter
 halasi györgy
 izsák erika

- v é g e -

/mti/

ig ie

20.58 170282 1085

ds

-.-

60-008/x

Belföldi hírek

budapest, 1982. február 18.

bel.

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

óbudai műemlékegyüttes

1982. február 18. - utolsó szakaszához érkezett az ábudai műemlékegyüttes kialakítása. az árpád-híd budai hídfőjének két oldalán 1983-ig megújulnak a régi, többségében földszintes épületek, visszaidézve óbuda egykori jellegzetes építészeti arculatát.

a várostörténeti szempontból is jelentős házak restaurálásához 1978-ban kezdtek hozzá. a középkori piactér, a mai fő tér környékén s a lajos utca-mókus utca területén fővárosi tanácsi beruházásban a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat műemlékosztálya 18 épület teljes átépítését, felújítását végzi. tíz - többségében barokk stílusban épült - lakóház műemléki helyreállítása hamarosan befejeződik. a többi épület közül a lajos utca 158. számú ház helyreállításakor különösen nehéz dolguk volt a szakszervezetnek, hiszen a terület legrégebbi épületéhez - amelynek alapját 1343-ban rakták le, s azt róbert károly özvegye, az idősebb erzsébet királyné is lakta - több toldalék-szárny is kapcsolódik. az egyszintes épületben az év első felében kiállítótermetet nyitnak meg.

a későbbiekben - 1983 nyarától - a laktanya utca 7. számú ház varga imre, kossuth-díjas szobrászművész állandó kiállításának ad majd otthont. az eredeti szépségükben helyreállított épületekben több közösségi helyiség és vendéglátóipari egység is fogadja majd a